

**О работе профсоюзной организации Атырауской области по
повышению эффективности учебы профсоюзного актива в свете
Концепции развития Казахстанского отраслевого профсоюза работников
просвещения, науки и высшего образования «Жаңа Қазақстан – Жаңа
кәсіподақ»**

Одним из приоритетных направлений работы Центрального комитета Профсоюза является обучение профсоюзных кадров и актива. Целенаправленное и систематическое обучение способствует формированию сознательного отношения к членству в профсоюзе, выработке эффективных форм и методов защиты прав и интересов работающих.

Состояние профсоюзного обучения связано с тенденциями развития профсоюзного движения и влияет на укрепление профсоюза как эффективно действующего института социально-экономической защиты людей труда.

В соответствии с планом работы, утвержденным Исполнительным комитетом Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования от 23 декабря 2022 года, представители Центрального комитета – Иманбаев Е.С. и Бектабанов А.Ж. для оказания методической-практической помощи аппарату ОО «Атырауский областной профессиональный союз работников образования и науки», а также для подготовки информации к материалам Исполкома.

В ходе служебной командировки главный специалист правовой службы аппарата ЦК Бектабанов А.Ж. встретился с профсоюзным активом – работниками организаций образования и науки Атырауской области и провел общественный контроль по вопросам трудового законодательства, Закона РК «О статусе педагога», Закона РК «О науке» и др. Кроме того, представители ЦК провели встречу с председателем ТОП «Профсоюзный центр Атырауской области», обсудили вопросы по социальным гарантиям работникам сферы образования и науки, рассмотреть их на областной трехсторонней комиссии и на уровне маслихата Атырауской области.

При изучении вопроса «О работе профсоюзной организации Атырауской области по повышению эффективности учебы профсоюзного актива в свете Концепции развития Казахстанского отраслевого профсоюза работников просвещения, науки и высшего образования «Жаңа Қазақстан – Жаңа кәсіподақ» рассматривался период 2020-2022 годы, а также представители ЦК ознакомились с деятельностью Атырауской областной, Атырауской городской и Индерской районных организаций.

На 1 января 2023 года ОО «Атырауский областной профессиональный союз работников образования и науки» охватывает 31 450 членов профсоюза, состоящих из 10 филиалов и 419 первичных профсоюзных организаций.

Согласно должностным инструкциям, в областном аппарате ответственным лицом за профобучение является главный специалист по правовым вопросам Айбусынова Ю.А.

Номенклатура дел утверждается каждые 5 лет председателем областной организации. Имеет журналы входящей, исходящей корреспонденций и ведется

в соответствии с Правилами делопроизводства. По каждой штатной должности утверждены должностные инструкции. Все распоряжения регистрируются, ведется учет в журнале.

В соответствии номенклатуры дел документация и другие нормативно-правовые документы областной организации профсоюза подшиты в соответствующих папках (регистрах), оформлены протоколы конференции, Комитета и Исполкома. По оформлению имеются некоторые несоответствия, на что были даны рекомендации специалисту по организационной работе по его устранению.

Согласно статистическому отчету за последние 3 года (2020-2022 гг.) профсоюзным обучением охвачено 17 939 первичных профсоюзных организаций и председателей филиалов (2020 г. – 120 чел., 2021 г. – 17 500 чел., 2022 г. – 319 чел.). В ходе пандемии профсоюзные активисты области были обеспечены как традиционным обучением, выездными, а также обучением в формате онлайн.

План профсоюзного обучения в обязательном порядке включается в годовой план работы областного аппарата и ежегодно утверждается на заседании Исполкома. Атырауская областная организация в ходе своей деятельности по профсоюзному обучению за основу взяли «Рекомендаций по организации обучения профсоюзных кадров и актива в Профсоюзе» (от 15 апреля 2020 года) и «Положения об учебном центре Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки» (25 ноября 2020 года), утвержденные Исполкомом Отраслевого профсоюза.

В соответствии с планом работы вопросы профсоюзного обучения на заседаниях Исполкома рассматриваются по следующим темам:

«Об организации и утверждении графика обучения профсоюзных кадров и актива Атырауской областной организации» (2020, 2021, 2022 гг.);

«Проведение семинара по Соглашению о социальном партнерстве» (2020, 2021 г.г.);

«Проведение семинара с финансовыми работниками» (2020, 2021 г.г.);

«Утверждение графика и проведение выездных семинаров председателям первичных профсоюзных организаций районов» (2021, 2022 гг.);

«Обучение членов согласительной комиссии» 2021 г.;

«Проведение методического семинара по финансовой работе председателям первичных профсоюзных организаций и филиалов» (2022 г.);

«Правовой семинар для работодателей совместно с управлением образования Атырауской области» (2022 г.).

В рамках Года безопасного труда в 2023 году совместно с представителями инспекции труда Атырауской области внедряют в практику проведение традиционных семинаров по вопросам безопасности и охраны труда. Подобный семинар уже проводился в 2023 году.

Областная организация с 2017 года издает свою областную газету «Ұстаздық еңбек» («Педагогический труд») и на странице данного периодического издания печатается рубрика «Сізден сұрақ, бізден жауап» («Вопрос от Вас, ответ от нас»). В данной рубрике публикуются Правовые

вопросы, ответы профсоюза по трудовому законодательству, профсоюзные новости, Положения и Правила, утвержденные на заседаниях коллегиальных органов Профсоюза, и доводятся до сведения членов профсоюза. Кроме того, цифровой аналог данной газеты публикуется в социальных сетях. Газеты печатается 2 раза в месяц.

С 2021 года активно работают страницы областной организации в социальных сетях (Facebook, Instagram). На странице социальных сетей размещены информации, Положения конкурсов и других нормативно-правовых документов, утвержденных КРКФ, ЦК Профсоюза, а также Отраслевые, региональные соглашения, разъяснения по трудовому законодательству и др.

В Атырауской областной организации профсоюзное обучение проводится только с председателями филиалов и первичных профсоюзных организаций. То есть семинары по всем направлениям профсоюза (по правовым, финансовым, согласительным комиссиям, социальному партнерству) организуются только с членами данной категории. Например, председатель первичной профсоюзной организации проходит курс семинара по согласительной комиссии, и освоенными материалами должен поделиться с членами своего профсоюза.

Однако к числу недостатков можно отнести то, что ход дальнейшего проведения профсоюзного обучения не отслеживается областными, городскими, районными организациями. Отсутствует мониторинг по дальнейшему полноценному совершенствованию профсоюзного обучения со стороны первичных организаций. Об этом были уведомлены руководители областной и районных (городских) организаций.

Атырауская областная организация и филиалы издают в качестве сборника методические рекомендации, утвержденные и изданные ЦК профсоюза, и регулярно используют их в работе с филиалами и первичками. Не имеют собственных изданных, утвержденных методических указаний.

В качестве дополнительного стимулирования членства в профсоюзе Атырауская областная профсоюзная организация в 2022 году решением Исполкома учредила собственную награду – нагрудный знак «Үздік педагогикалық қызметі үшін» («За лучшую педагогическую деятельность»), а также традиционно награждают Почетными грамотами, Благодарственными письмами областной организации.

В ходе оказания методической и практической помощи ознакомились с работой Индерского районного филиала. Аппарат состоит из 2 работников – председателя и бухгалтера, находятся в здании с отделом образования на одном этаже. Председатель и бухгалтер райкома вынуждены находится в одном небольшом кабинете и из-за малого пространства кабинета отсутствует возможность разместить дополнительные шкафы или полки для профсоюзных документов (финансовые, правовые и другие). Оформление протоколов коллегиальных органов также требует приведения в единый порядок.

Журнал обращений, журнал регистрации входящей и исходящей корреспонденции составлены в соответствии с правилами. Одним из первых в области и до настоящего времени среди районов только Индерский районный

филиал использует в финансовой работе 1С-Бухгалтерию с 2017 года, а также безналичный расчет.

Стоит отметить следующие положительные черты данного районного филиала, что в соответствии с повесткой дня Исполкома Индерского районного филиала в 2021 году рассмотрен вопрос «Распространение опыта работы первичной профсоюзной организации средней школы имени Ш. Уалиханова на районном уровне». ППО данной школы работает очень методично и грамотно, а также включает в себя основные направления деятельности профсоюза. По данному вопросу принято постановление Исполкома распространить опыт работы данной первички в качестве примера и взять за основу в ходе своей работы другие ППО района.

Кроме того, в преддверии празднования Дня профсоюзов Казахстана члены профсоюза традиционно проводят семинары, круглые столы с участием молодых педагогов. Информационная работа публикуется председателем филиала (председатели всех филиалов по Атырауской области используют свои личные аккаунты) от своего имени на своей странице в Facebook. Кроме того, социально-трудовые, правовые вопросы регулярно публикуются в районной газете «Дендер».

Также можно отметить следующие вопросы, рассмотренные на заседании Исполнительного комитета районного филиала:

- «Проведение общественного контроля в Индерском районном многопрофильном сельскохозяйственном колледже»;
- «Наблюдение за фактическим и правильным распределением нагрузок педагогических работников»;
- «О вопросах кадрового резерва в профсоюзе»;
- «О проведении конкурса лучших бухгалтеров» и др.

В ходе оказания методической и практической помощи ОО «Профессиональный союз работников образования и науки Атырауской области» были даны рекомендации по устранению выявленных недостатков:

- Унификация оформления протоколов коллегиальных органов. По данному вопросу специалистами ЦК будет проведен обучающий семинар со специалистами профсоюза работников образования и науки Атырауской области.

- Организуемые профобучения и семинары необходимо полноценно проводить не только с председателями ППО, но и с членами профкома, членами согласительной комиссии, членами контрольно-ревизионной комиссии и техническими инспекторами.

- Профсоюзным обучением необходимо охватывать работодателей и бухгалтеров организаций образования.

- В повестке дня Исполкома следует всесторонне рассмотреть вопрос, касающийся профсоюзного обучения, и внедрить в практику вовлечение специалистов ЦК в онлайн/оффлайн режиме.

Отдел организационной работы